

Калыков Нурбек, Соискатель,
Ошский государственный университет,
Кыргызская Республика, г.Ош
N. Kalykov

**РОЛЬ И ЗАДАЧИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
В ПРЕДОТВРАЩЕНИИ И УРЕГУЛИРОВАНИИ
МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ КОНФЛИКТОВ
ROLE AND TASKS OF INTERNAL AFFAIRS BODIES
IN PREVENTING AND RESOLVING INTERNATIONAL CONFLICTS**

Аннотация: Межнациональные конфликты представляют собой значительную угрозу для стабильности и безопасности государства. Правоохранительные органы играют ключевую роль в предотвращении и урегулировании таких конфликтов, выполняя задачи по обеспечению правопорядка, защите прав и свобод граждан, а также реализации мер по предотвращению насилия и разрешению конфликтных ситуаций. В данной статье рассматриваются основные функции и задачи правоохранительных органов в контексте работы с межнациональными конфликтами, включая анализ и мониторинг межнациональной обстановки, проведение просветительской работы, оперативное реагирование на конфликты, защиту прав человека, посредничество и переговоры, а также взаимодействие с другими государственными и международными структурами. Акцентируется внимание на необходимости комплексного подхода и сотрудничества для эффективного предотвращения, и урегулирования межнациональных конфликтов, что способствует укреплению стабильности и безопасности в обществе.

Abstract: Inter-ethnic conflicts pose a significant threat to the stability and security of the state. Law enforcement agencies play a key role in preventing and resolving such conflicts, performing tasks to ensure law and order, protect the rights and freedoms of citizens, as well as implementing measures to prevent violence and resolve conflict situations. This article examines the main functions and tasks of law enforcement agencies in the context of working with inter-ethnic conflicts, including analyzing and monitoring the inter-ethnic situation, conducting educational work, promptly responding to conflicts, protecting human rights, mediation and negotiations, as well as interaction with other state and international structures. Emphasis is placed on the need for an integrated approach and cooperation for the effective prevention and resolution of inter-ethnic conflicts, which contributes to strengthening stability and security in society.

Ключевые слова: конфликты, межнациональная обстановка, стабильность, общество, защита прав, свобода граждан, правопорядок.

Keywords: conflicts, interethnic situation, stability, society, protection of rights, freedom of citizens, law and order

В современном мире в вопросах обеспечения стабильности и безопасности государства следует учитывать внимание на вопросы обеспечения межнациональных конфликтов.

Книга А.Г. Здравомыслова «Межнациональные конфликты в постсоветском пространстве»¹, изданная в 2012 году издательством «Аспект Пресс», является важным

¹ Здравомыслов А.Г. Межнациональные конфликты в постсоветском пространстве. М. Аспект Пресс,



исследованием, посвященным анализу межнациональных конфликтов, которые произошли в странах бывшего Советского Союза после его распада. Автор анализирует политические, социальные и экономические факторы, способствовавшие возникновению этнических конфликтов на постсоветском пространстве. Он уделяет внимание историческим предпосылкам, таким как искусственное создание границ и этнических автономий в СССР. Например, Нагорно-Карабахский конфликт, который возник между армянским и азербайджанским населением Нагорно-Карабахской автономной области, характеризовалась тем, что административно входила в состав Азербайджана, но там проживало преимущественно армяне. Данный конфликт имел исторические корни. В данном регионе этнические конфликты восходит к времени Российской империи, когда границы стран были нарисованы без учета этнических и культурных особенностей. В результате конфликта десятки тысяч людей погибли, сотни тысяч стали беженцами. Нагорный Карабах и окружающие территории оказались под контролем армянских сил, что привело к затяжному конфликту и неоднократным попыткам его урегулирования на международном уровне.

После распада СССР в Таджикистане разразилась гражданская война, которая имела также этнические и региональные составляющие. Конфликт между правительственными силами и оппозицией, включавшей различные этнические и религиозные группы, продолжался с 1992 по 1997 год.

Война характеризовалась сложной комбинацией этнических, клановых и идеологических факторов. Война привела к десяткам тысяч смертей и массовым перемещениям населения. В 1997 году был подписан мирный договор, положивший конец активным боевым действиям, но страна продолжает сталкиваться с последствиями конфликта в виде слабой экономики и социальной нестабильности.

Как отмечает Шилин Н.А. основными причинами которые способствуют возникновению межнациональных конфликтов является территория, историческое прошлое и наследие прошлого – столкновение кыргызов и узбеков в Ошской области, погромы турок – месхетинцами и узбеками в Фергане. 2

Этнический конфликт между кыргызами и узбеками, который произошел в июне 2010 года на юге Кыргызстана, является одним из наиболее трагических событий в постсоветской Центральной Азии. Этот конфликт, охвативший города Ош и Джалал-Абад, привел к значительным жертвам и разрушениям. Конфликт начался в июне 2010 года с уличных столкновений в Оше, которые быстро переросли в массовые беспорядки. Враждебные действия включали поджоги, мародерство, убийства и массовое насилие. В течение нескольких дней насилие распространилось на другие районы южного Кыргызстана, включая Джалал-Абад. В результате 470 людей погибло, тысячи были ранены, 19 числятся пропавшими без вести, десятки тысяч стали беженцами. Были разрушены жилые дома, магазины и общественные здания, преимущественно принадлежащие узбекскому населению³.

Правоохранительные органы играют ключевую роль не только в предотвращении и урегулировании таких конфликтов. Основная задача правоохранительных органов

² Шилин, Н. А. Основные причины межнациональных конфликтов и пути их урегулирования / Н. А. Шилин // Социальное благополучие человека в условиях новой общественной реальности: Сборник материалов XIV студенческой научно-практической конференции, Пермь, 26 мая 2022 года / Под общей редакцией З.П. Замараевой, Т.А. Топеха, М.И. Григорьевой. – Пермь: Пермский государственный национальный исследовательский университет, 2022. – С. 268-271. – EDN VACHBV.

³ <https://www.currenttime.tv/a/desyat-let-besporjadkam-v-oshe/30659317.html>



заключается в обеспечении правопорядка, защите прав и свобод граждан, а также в реализации мер по предотвращению насилия и урегулированию конфликтных ситуаций⁴.

Сотрудники правоохранительных органов должны уметь выявлять ранние признаки напряженности, проводить анализ причин и факторов, способствующих возникновению конфликтов. Для этого используются методы социологического исследования, статистического анализа и взаимодействия с общественными организациями⁵.

Представители органов правоохранительных органов должны проводить опросы среди населения, проводить анкетирование и интервью среди населения, данные комплексные социологические исследования позволяют выявить уровень напряженности в обществе, определить степень удовлетворенности граждан деятельностью правоохранительных органов и выявить потенциальные конфликтные точки. Это могут быть вопросы, касающиеся уровня доверия к правоохранительным органам, ощущений несправедливости, дискриминации или экономических трудностей.

Правоохранительные органы должны анализировать жалобы и обращения граждан, поступающие через официальные каналы, как индикаторы возможных конфликтов. Повышенное количество жалоб на определенные аспекты жизни общества может сигнализировать о росте напряженности. Приоритетом является учет этнического состава населения, его культурных особенностей и традиций позволяет правоохранительным органам лучше понимать возможные причины межэтнической напряженности. Это может включать изучение истории взаимоотношений между различными этническими группами, их экономического положения и роли в обществе.

При возникновении межнациональных конфликтов органы внутренних дел должны оперативно реагировать на ситуацию, чтобы предотвратить эскалацию насилия. Важно действовать быстро и решительно, при этом соблюдая законность и пропорциональность применяемых мер⁶.

Во время урегулирования конфликтов особое внимание должно уделяться защите прав человека. Сотрудники ОВД обязаны действовать в соответствии с международными и национальными правовыми нормами, обеспечивая защиту гражданских, политических и социальных прав всех участников конфликта.

Роль и задачи органов внутренних дел в предотвращении и урегулировании межнациональных конфликтов являются многогранными и требуют комплексного подхода.

Эффективная работа в этом направлении возможна только при условии постоянного анализа ситуации, взаимодействия с местными и международными организациями, а также строгого соблюдения прав человека. ОВД должны не только реагировать на уже возникшие конфликты, но и активно работать на их предупреждение, что в конечном итоге способствует укреплению стабильности и безопасности в государстве.

⁴ Федченко А.И. Межэтнические конфликты в современной России // Experimentum - 2009: Сборник научных статей философского факультета МГУ / под ред. А. Селезнева, Е.Н. Мощелкова, 2008. С. 205 - 209.

⁵ Персидских, А. А. Проблематика решения межнациональных конфликтов в России: история и современность / А. А. Персидских // Студенческое сообщество и современная наука: Материалы Всероссийской научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых, Елец, 10 апреля 2019 года / Под редакцией Д.В. Шукина. Том Выпуск 5. – Елец: Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина, 2019. – С. 596-601. – EDN ARIZIW.

⁶ Астахов П.А. Юридические конфликты и современные формы их разрешения (теоретико-правовое исследование): дисс.. докт. юрид. наук. - М., 2006.



Список литературы:

1. Шилин, Н. А. Основные причины межнациональных конфликтов и пути их урегулирования / Н. А. Шилин // Социальное благополучие человека в условиях новой общественной реальности: Сборник материалов XIV студенческой научно-практической конференции, Пермь, 26 мая 2022 года / Под общей редакцией З.П. Замараевой, Т.А. Топеха, М.И. Григорьевой. – Пермь: Пермский государственный национальный исследовательский университет, 2022. – С. 268-271. – EDN VACHBV.
2. Здравомыслов А.Г. Межнациональные конфликты в постсоветском пространстве. М. Аспект Пресс, 2012.
3. <https://www.currenttime.tv/a/desyat-let-besporyadkam-v-oshe/30659317.html>
4. Федченко А.И. Межэтнические конфликты в современной России // Experimentum – 2009: Сборник научных статей философского факультета МГУ / под ред. А. Селезнева, Е.Н. Моцелкова, 2008. С. 205 – 209.
5. Персидских, А. А. Проблематика решения межнациональных конфликтов в России: история и современность / А. А. Персидских // Студенческое сообщество и современная наука: Материалы Всероссийской научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых, Елец, 10 апреля 2019 года / Под редакцией Д.В. Щукина. Том Выпуск 5. – Елец: Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина, 2019. – С. 596-601. – EDN ARIZIW.
6. Астахов А.А. Юридические конфликты и современные формы их разрешения (теоретико-правовое исследование): дисс.. докт.юрид.наук. – М., 2006
7. Москаленко М.Н. Сущность и специфика конституционных конфликтов на современном этапе развития Российского государства // Современный юрист. -2015. -№ 3, - С.54 – 70.
8. Пегашева М.А. Взаимодействие органов государственной власти и институтов гражданского общества в сфере этноконфессиональных отношений. Автореф... канд.полит.наук. – Саратов, 2011.

